

## → 察者看台

# 共享充电宝乱象亟待治理

■龙敏飞

共享充电宝解决了人们外出时对于手机的“电量焦虑”，但随着用户规模及使用场景的不断扩大，共享充电宝归还后仍计费、强推虚假广告、超限获取个人信息等问题也成了消费者吐槽的“痛点”。

明明已经归还，但收费仍在继续；感觉没有进行什么操作，却莫名其妙被开通了会员；扫个二维码，结果弹窗广告乱入；投诉到客服平台，结果却遭遇踢皮球……提及共享充电宝，很多人都有愤愤不平的情绪。据统计，黑猫投诉平台2022年“共享充电宝”相关投诉累计超5万条。

这样的数据，就是现实的缩影。对共享充电宝来说，不仅扮演着“价格刺客”的角色，更有可能侵害消费者的个人隐私，这必须引起高度重视。如今，共享充电宝背后的乱象，不仅给消费者带来极大的困扰，也

存在极大的隐私风险和安全隐患。但面对这一乱象，各相关方不能无动于衷。毕竟，一些乱象的背后，不只是做生意不诚信的问题，更有游走在违法边缘的嫌疑。

治理共享充电宝乱象，经营者首当其冲。或许，经营者觉得用各种套路来对待消费者，可以赚取更多的受益。但这样的做法，肯定是饮鸩止渴之举。客观地说，充电宝的事情并非“刚需”，一旦被“消费刺客”刺了几次，消费者便会长记性，会随身携带充电宝。那充电宝市场想要再薅羊毛，可能性会越来越小。也就是说，经营者不遵纪守法、不尊重消费者，只会是自食其果，失去前途与未来。而对消费者来说，则需要有必要的防范意识，使用之前一定要详细阅读“服务条款”，明白收费标准、归还规则等。一旦遭遇不公平待遇，或是被“刺客”刺了，一定不能

“算了”，一定要及时投诉举报、积极维护自身权益。

消费者的努力，是来自个体的行动；经营者的诚意，是来自道德自律的作为。这些做法，在一定范围内肯定都会有一定的效果，但绝非治本之策。真要治理共享充电宝的乱象，仍需监管部门积极作为。一方面，要依法加强市场监管、巡查以及普法宣传，畅通投诉举报渠道，积极查处共享充电宝行业中的违法侵权行为，对相关行为保持零容忍的姿态，让其无藏身之所；另一方面，也要加大打击力度、处罚力度，提升经营者的违法成本，如此才能形成足够的震慑力。

总之，共享充电宝乱象频出，治理要及时“通电”，不能任由这一乱象持续下去。唯此，才能营造一个更加健康的氛围，也才能促进这一行业的健康发展。

## → 新闻漫话

## 成功没有捷径可走

■杨思琪

据报道，近日，浙江宁波警方以诈骗案对“成功学大师”杨某及其手下的文化传播有限公司进行立案调查，杨某等30多人已被刑事拘留。据悉，杨某通过举办各种培训课程，以“说服力”为幌子，诱导学员购买高价课程，涉嫌精神传销。

天上不会掉馅饼的道理，说来我们都懂。可是，为什么仍有成千上万的受害者跟风购入“成功学课程”，听信“洗脑”团队吹得天花乱坠却又破绽百出的诈骗话术呢？究其根本，是人们内心仍尚存侥幸心理，存在一夜成功暴富的幻想，妄图走一本万利的买卖捷径，从而对于骗术套路没有相应的抵抗能力，识破能力不足。而那些不法分子正是抓住了人们的“赌徒心理”，利用了人

性的弱点精心策划骗局，让人们在不知不觉中认同他们的观念，从而使其心理沦陷，对他们的“成功学”深信不疑，达到“割韭菜”的目的。

人们渴望成功的心固当然可以理解，但我们必须要明白，在任何行业领域中，成功都没有捷径可走。只有自己去拼搏、去摔打，脚踏实地经历过，才能行得稳、站得牢、走得远。“成功学”也没有所谓的“大师”，千人千面，万人万解，每个人对于成功的定义都不相同，每个人的“成功”也都不是他能够随意复制的，只有做自己的“大师”，才能创造属于自己的成功。

不仅个人的成功没有捷径可走，需要我们行远自迩、笃行不怠。前行不易，凡事都要踏踏实实去做，不驰于空想、不骛于虚声，慎始敬终、行稳致远。

成功不能一蹴而就，扎实求成的路上，我们要切记勿踏入不法分子编织的“捷径”谎言圈套之中，让不法团伙无人可乘、无处可骗。



## → 有话就说

## “关注公众号才能开发票”该管管了

■殷建光

发票，理由是“不关注就拿不到公司抬头”。消费者找到经理，对方依然还是要先关注公众号再开发票。最终，在这位女士的据理力争下，才拿到一张纸质发票。

开发票应该是商家的义务，一方面，是对消费者权益的尊重；一方面，这是商家的基本担当。然而，这里却遭遇“关注公众号才能开发票”，合法吗？

当然不合法。《互联网用户公众账号信息服务管理规定》提出，要求公众账号信息服务平台应当规范公众账号推荐订阅关注机制，未经互联网用户同意，不得以任何方式强制或者变相强制订阅关注其他用户公众账号。《消费者权益保护法》明确规定，经营者应当为消费者提供发票等相关消费凭证，给消费者提供发票是经营者的

法定责任和义务。

商家为何强制关注公众号？因为背后有利益链条在涌动。消费者一旦关注该公众号，就会有铺天盖地的优惠活动诱惑消费者，更有甚者通过把号养“肥”，用来卖掉变现。消费者还有可能在申请各种权限的过程中，面临个人隐私信息泄露和落入消费陷阱的风险。

如何遏制这种乱象？关键是监管关注。一方面，微信官方要出手，并呼吁公众共同监督；另一方面，相关监管部门应建立联合执法监察机制，严格落实二维码的使用识别标准。当然，作为消费者自己也要积极举报。

扫码本无病，病在鬼祟行。除掉此疾病，监管关注要引领。大家合出击，共除“鬼祟”，“关注公众号才能开发票”这类乱象就能销声匿迹。



近日，有消费者向记者反映，自己和朋友在一家菜馆用餐，结账后找前台服务员开发票时，对方拿出一个贴有二维码的小牌子，表示必须扫码关注该公众号后才能开具

## 世相浅见

1. 近日，山东临邑县一居民在网上反映，自己给刚出生的孩子上户口时，民警在孩子文化程度一栏中，居然填报的是“文盲或半文盲”。当地民警回应称，该信息由系统自动生成，可以随时进行变更。

点评：便民利民是公共服务应有的价值底色。原有的“新生儿文盲或半文盲”之类的所谓“系统生成”，需要与时俱进地重塑与更新。不论是在文化程度一栏空着，还是标注学龄前儿童，都是可以的，可见系统自动生成“新生儿文盲或半文盲”并不是无解的。以人性化尺度呈现公共服务温度，不仅需要技术的支撑，更需要制度的完善和观念的升级。多一些绣花功夫，公共服务才能以一种更加精细化、更加人性化的方式呈现出来，才能赢得更多的肯定与认同。

2. 4月17日，一段“物业经理带保安上门打业主”的视频引发关注。江苏南通被打业主朱先生向记者表示，16日，他在业主群里反映了小区的垃圾问题，在私信里遭到物业经理辱骂后，又被对方带保安在家门口殴打。

点评：清理垃圾不是物业最基本的服务吗？业主交了物业管理费，就有权对物业的服务提出批评，并要求作出整改。既然物业清理垃圾不及时、不到位是客观事实，有图有真相，物业收到业主投诉后，就应该及时整改。近年来，人民群众对小区物业不满的情况时有发生，甚至要求取消物业的呼声愈演愈烈。有关部门不能继续对这种情况熟视无睹，否则就是对群众利益的漠不关心。如果再不采取有力措施加强对物业的管理，那么，物业变“霸业”就会逐渐成为普遍现实。

3. 近日，一则#无业男子冒充清华研究生成网红#的新闻冲上微博热搜，引起网友广泛讨论。事情缘由为网红张某在短视频平台上自诩“清华学霸”吸引百万粉丝，为了流量变现竟然动起歪脑筋，以“人设”为招牌，大量售卖假冒伪劣的清华大学文创产品。

点评：张某冒充清华研究生成网红，他的“成功”，不仅在于利用大众的名校情结，还在于抓住了短视频用户碎片化、浅层化、娱乐化阅览的特点。张某发布的单一张“学生证”照片，就可以让不少人信任他，拍的几段校内视频就可以轻松地获得百万粉丝，何以如此？当下，大众在刷短视频时，往往更喜欢娱乐性的内容，采取的也是走马观花式的态度，超过一分钟的视频往往都懒得看。长期摄入碎片化信息，习惯了浅层化阅览，陷入娱乐化陷阱，往往让人很难保持专注。他们的思考力、判断力，也常常会遭遇蚕食。这恐怕也给了骗子也可乘之机。因此，我们面对网上繁杂的“事实”，要时刻保持警惕与清醒，做出审慎独立的判断。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 小众消费缘何点燃大众热情

■张焱

湘绮为下裙，紫绮为上襦，洛阳满城汉服的场面一时刷屏。古城街巷中、牡丹花丛间，随处可见身着华丽汉服的游客沉浸式打卡体验。而这种青年流行文化背后，是一个市值百亿元并还在迅速成长的大市场，涉及企业数千家，爱好群体上百万。

“恢复和扩大消费把重点放在大宗消费等方面是必要的，但也要充分认识到小众消费在恢复和扩大消费中的重要积极作用，特别是要看到随着人民生活水平的逐步提高，具有个性化、小众化特征的消费会越来越多，小众消费的作用也会越来越大。”近日，有专家接受采访如是说。

小众消费的发展，很大程度上是伴随着趣缘社会发生发展而来。在当下，越来越多的来自不同阶层、不同地区的社会个体以虚拟社区为平台，以相同的兴趣爱好为纽带，借助互联网信息技术，进行多层次、跨时空的交流互动，构建了稳定而灵活的趣缘群体。

趣缘社会的商品生产与销售，实际上是由生产者与消费者共同完成的。生产者更注重消费者的需求，甚至生产者本身也是消费者，因而能更好地掌握产品的即时变化，这也在一定程度上改变了过去生产组织方式、营销方式甚至产业模式。

顶层设计开始注意到小众经济，就是看准了小众经济巨大的消费潜力。毕竟，小众消费一旦被大众热情点燃，必会成长为参天大树。近年来，宠物经济、咖啡经济异军突起并成长为千亿级大市场，呈现出迅猛的发展势头。这带给我们很大启示，政府、企业要更多关注主流后面的“长尾”，把“小众”这个关键词琢磨明白，挖掘小众群体的潜在需求，让小众经济焕发更大生机。